

2 发掘与推选工匠人才 完善选拔激励机制

劳动者的素质对一个国家、一个民族发展至关重要。近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强新时代高技能人才队伍建设的意见》,并发出通知要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。该意见在加大高技能人才培养力度,完善技能导向的使用制度,建立技能人才职业技能等级、制度和多元化评价机制,建立完善高技能人才表彰激励机制以及保障措施等方面作出指导,为打造一支爱岗敬业、敬业奉献、技艺精湛、素质优良、规模宏大、结构合理的高技能人才队伍提供遵循和指南。

近年来,从中央到地方,各级党委、政府、工会和企业高度重视、共同推动人才选拔激励机制不断完善,进一步弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,倡树劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大的时代新风,工匠人才的春天已经到来。

为培养造就与产业新城相适应的高素质技能人才队伍,今年4月,河北省保定市蠡县县委办公室、县人民政府办公室联合开展“蠡县工匠”评选活动。评选采取自下而上推荐、集中组织评选、统一审核公示的办法进行,参与评选人才的基本条件为:具有工艺特长,掌握高超技能,体现领军作用,热心帮教带徒以及曾获相关荣誉奖励等。活动最终评选出“蠡县工匠”20

名,并向获评者发放一定的奖金。

网络和信息安全管理员、信息通信网络运行管理员、区块链应用操作员、互联网营销师、连锁经营管理师、电子商务师……8月27日,以“新职业 新工匠”为主题的“技能+”嘉年华活动在广东省广州市荔湾区正式启动,一批新职业技能人才在现场成功“领证”。据了解,此次活动中,部分行业企业采用“一证双证”的多元化人才评价模式,获证者可同时获得行业认可和人社部门认可的认证证书,让“一技在身,畅行天下”的观念深入人心,鼓励广大青年关注新职业,成为新工匠,为广东经济高质量发展贡献力量。

为进一步加强技能人才队伍建设,大力营造“尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造”的良好社会氛围,激发高技能人才积极性、创造性,近日,江苏省启东市正式举行“东疆工匠”评选活动。通过广泛宣传深入发动,活动共收到涵盖启东市重点产业领域26名人才递交的材料,在对个人履历、取得实绩、社会贡献等多个方面进行初步考评和征求主管部门意见的基础上,将12名人才列为候选人,通过票决和综合考评产生“东疆工匠”3人、“东疆工匠提名奖”3人,获奖者由市委、市政府颁发荣誉证书,并分别获得5万元、1万元奖励。

匠 心 成就梦想 实干创造未来

弋搏

3 传承与发扬工匠技能 秉持匠心筑梦未来

一枝独秀不是春,百花齐放春满园,优秀的技能要传承下去才更有价值。为给大国工匠、技术人才提供施展非凡才华、展现精神品格的平台,使他们的劳动技能、创新方法、管理经验能广泛传播,充分发挥示范带动作用,近年来,全国各地积极组织创建各类工匠工作室,传承与发扬工匠技能,持续增强工匠人才的精神感召力,让广大职工有榜样、赶有目标,不断提高人才队伍素质,引领广大职工在新时代中国特色社会主义建设充分发挥主力军作用,为实现中华民族伟大复兴中国梦奠定人才强国根基。

湖北“工匠杯”智能制造应用技术大赛数车职工组一等奖、湖北省第六届“军工杯”技能竞赛数控铣第七名、“荆工巧匠”技能竞赛数控铣二等奖……“湖北省国防科技工业技能人才”“湖北省首席技师”杨成获得的荣誉证书摆满了柜子。2019年,湖北航特装备制造股份有限公司以杨成的名字命名成立了“杨成大工匠工作室”,鼓励全员弘扬工匠精神。杨成以技术创新为桨,带领团队扬帆“蓝海”,工作室先后完成了多项技术攻关活动,开展了10多场专项培训,为车间培养了20多名中高级技能人才。

为深入贯彻国家创新驱动发展战略,四川省总工会围绕“创建一批劳模创新工作室、培育一批劳模创新团队、催生一批创新成果、完善一种创新机制、打造一支创新型职工队伍、实现一定社会影响”的“六个一”工作目标,在全省大力开展劳模和工匠人才创新工作室创建活动。2021年,这批工作室开展各类创新课题项目

2659项,取得创新成果2458项,节约经济效益144亿元。

今年10月,“云南工匠学院揭牌仪式”在云南工商学院举行。首批挂牌成立的6家云南工匠学院,聚焦云南重大战略、重大产业发展,在全省工匠学院建设中先行先试,旨在为云南的广大工匠人才搭建舞台、提供平台,为广大职工提供技能培训、学历提升等全方位的服务,激励和带动更多职工提升素质、创新创造,为发展壮大高技能人才队伍起到积极的推动作用。

在具有匠心的行业领军人物的持续带动下,在人才选拔激励机制的不断完善中,劳动者的技能水平日渐精进,舞台更大了,干劲也更足了。“心心在一艺,其艺必工;心心在一职,其职必举。”无论从事什么工作,立足什么岗位,劳动者只要具有“择一事终一生”的执着专注、“干一行钻一行”的精益求精、“偏毫厘不敢安”的一丝不苟、“千万锤成一器”的卓越追求,始终保持奋斗的状态,始终坚守奉献的本色,就能以勤学长知识、以苦练精技术、以创新求突破,在平凡岗位上干出不平凡的业绩,走出一条技能成才、技能报国的出彩人生之路。

1 弘扬与激励工匠精神 培养锻造技能人才

由全国总工会联合中央广播电视总台选出的87位大国工匠中,王树军、毛胜利、艾爱国、刘丽、刘伯鸣、张新停、易冉、周皓、洪家光、阎敏、韩利萍、潘从明等12位当选党的二十大代表。其中,湖南湘潭钢铁集团公司焊接顾问艾爱国在焊工岗位50多年,攻克焊接技术难关400多个,改进焊接工艺100多项,在全国培养焊接技术人才600多名,被评为全国道德模范,荣获“七一”勋章。

大国工匠光荣当选党的二十大代表,是我国在全社会弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的高度体现。“当大国工匠出现在各行各业,当工匠精神渗透进每一个岗位,高质量发展就注入了千千万万技能人才的磅礴力量。”代表们对培养造就更多大国工匠、高技能人才充满期盼。

“党的二十大报告指出,深入实施人才强国战略。坚持尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造。作为一名普通一线工人,我对党的十八大以来党和国家对技能人才的重视有切身体会。”艾爱国深有感触地说。即使年逾古稀,他还是坚持奋战在攻坚克难一线,同时毫无保留地把自己的技术特长传授给年轻工人。在艾爱国看来,一步一个脚印,以匠人之心在各自领域锻造成果、解决难题,就是对工匠精神最好的诠释。尤其是站在中国式现代化的新起点上,更需要新一代工匠扛起责任、接续奋斗。

前不久,大国工匠艾爱国、易冉、韩利萍还作为嘉宾,共同出席了一场专属于工匠人才的交流活动——首届大国工匠论坛,在“云”上与全国广大职工切磋技艺、分享经历。论坛以“匠心筑梦,强国有我”为主题,通过讲述87位大国工匠的成才故事,解读“工匠精神”的深刻内涵。韩利萍欣喜地看到,技术工人干事创业更有目标、更有奔头,技能报国的道路也越来越畅通。

“伟大梦想是拼出来、干出来的。我们要以匠人之心,投入平凡岗位,一步一个脚印,苦干实干、创新创造,用新的伟大奋斗创造新的伟业,以实干实绩为实现中华民族伟大复兴贡献力量。”代表们纷纷表示。

近日,一则“00后小伙刮腻子刮成世界冠军”的新闻,引发社会广泛关注,并一度冲上各大网站热搜榜。

据报道,“00后小伙”马宏达是浙江建设技师学院16级建筑装饰技师班学生。2019年,马宏达曾与学校教练团队一起前往第45届世界技能大赛现场,为学校参赛选手加油助威,那时他就暗下决心:“我也要成为代表中国出战的那个人。”为了参赛,每天早晨8时马宏达总会准时出现在实训室,一天的训练量不低于7个小时。每到夏天,他都会多备几套训练服,由于天气炎热,往往几组动作下来,身上的训练服就湿透了,5公分厚的钢头鞋,更是不到两个月就磨破了底。

在2022年世界技能大赛特别赛抹灰与隔墙系统项目比赛中,经过4天的激烈角逐,马宏达荣获冠军,实现了该项目中国金牌零的突破。

也许在很多人看来,“刮腻子”并没有多大的技术含量,在室内装饰装修行业中属于粗活、累活、脏活。但在世界竞赛领域,这项技艺并非“小儿科”。从报道来看,选手不仅需要读懂深奥的英文图纸,还要在短时间内施工完成,操作误差不能超过1毫米,更要有超强的心理素质和身体素质。为了这“不超过1毫米”的误差,马宏达日复一日地不懈努力,终于使自己在专业领域做到了“世界级”,体现了真正的“工匠精神”,为广大劳动者树立起精神标杆。

党的二十大报告明确指出,要深入实施人才强国战略。强国建设,离不开高技能人才的强大支撑,离不开大国工匠的执着专注、精益求精。大国崛起,匠心筑梦。工匠精神为社会主义建设提供了强劲的内生动力,一批批执着卓越、勇于奉献的能工巧匠,为社会主义建设事业作出了杰出贡献。

近年来,我国在弘扬与激励工匠精神、发掘与推选工匠人才、传承与发扬工匠技能上下实功夫,持续优化人才成长环境、打通人才选拔渠道、拓宽人才发展空间,引领广大劳动者以匠心成就梦想,实干创造未来。